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Ka ta Ko va čić1, Ne nad La ke tić, Alek san dar Si mić

UL TRA ZVUK U DI JAG NO STI CI TI RO ID NIH NO DUSA

Sa že tak: Po jam „ti ro id ni no dus” se od no si na bi lo ka kav ne pra vi lan rast, 
ko ji for mi ra „iz bo či nu” u šti ta stoj žle zdi.
Šti ta sta žle zda je lo ci ra na ni sko sa pred nje stra ne vra ta. Žle zda se sa sto ji 
od de snog i le vog lo bu sa, ko ji su spo je ni uskim tkiv nim mo stom is pred 
tra he je na zva nim ist mus. Za jed nič ka ka ro tid na ar te ri ja i ju gu lar na ve na su 
va žni mar ke ri, ko ji se na la ze po ste ri or no i la te ral no od ti re o id ne žle zde i 
de fi  ni šu nje ne la te ral ne ivi ce.
Ti ro id ni no dus se mo že po ja vi ti u bi lo kom de lu žle zde. Ne ki no du si se 
mo gu la ko pal pi ra ti, dok su ne ki skri ve ni du bo ko u ti re o id nom tki vu ili 
sme šte ni ve o ma ni sko i ne do stup ni za pal pa ci ju.
Ve ći na ti ro id nih no du sa ne da je simp to me.
Ti ro id ni no du si mo gu bi ti so li tar ni ili mul ti pli.
Iako je ve ći na no du sa be nig ne pri ro de, ne ki mo gu bi ti kan ce ro ge ni. Zbog 
to ga je pri mar ni cilj eva lu a ci je ti re o id nih no du sa utvr đi va nje da li je kar-
ci nom pri su tan.
Ul tra zvuk je če sto pri mar na di jag no stič ka me to da za is pi ti va nje pa ci je na ta 
sa su spekt nim obo lje njem šti ta ste žle zde.
Ul tra zvuč ni pre gled je brz i ne in va zi van za eva lu a ci ju ti ro id nih no du sa.
Ve o ma je sen zi ti van i mo že iden ti fi  ko va ti ne pra vil no sti u mno gim šti ta-
stim žle zda ma u ko ji ma se pri kli nič kom pre gle du pal pa tor no ne uoča va ju 
pro me ne.
Ve li ka ulo ga ul tra zvu ka je da utvr di da li je no dus so li dan ili ci sti čan i da 
eva lu i ra osta tak šti ta ste žle zde.
Tač nost i re pro du ci bil nost ul tra zvuč nog me re nja no du sa je ko ri sna po moć 
za pro ce nu pro gre si je ili re gre si je no do zne pro me ne.

Ključ ne re či: ti ro id ni no dus, ul tra zvuk, kar ci o nom.

1 Ka ta Ko va čić, spe ci ja li sta nu kle ar ne me di ci ne i ul tra zvuč ne di jag no sti ke, Spe ci jal na bol ni ca za 
bo le sti šti ta ste žle zde i me ta bo li zma Či go ta, Zla ti bor, Kra lje ve vo de 30, 031 841-141.
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Ab stract: The term “thyroid no du le” re fers to any ab nor mal growth that 
forms a lump in the thyroid gland.
The thyroid gland is lo ca ted low in the front of the neck. The gland 
con sists of right and left lo be con nec ted by a nar row brid ge of tis sue 
an te ri or to the trac hea cal led the isthmus. The com mon ca ro tid ar tery 
and the in ter nal ju gu lar vein are im por tant land marks that lie po ste ri or 
and la te ral to the thyroid and de fi  ne its la te ral mar gins.
A thyroid no du le can oc cur in any part of the gland. So me no du les can 
be felt qu i te easily, whi le ot hers can be hid den de ep in the thyroid tis sue 
or lo ca ted very low in the gland whe re they are dif fi  cult to feel. 
The vast ma jo rity of thyroid no du les do not ca u se symptoms.
Thyroid no du les may be sin gle or mul ti ple.
Alt ho ugh the ma jo rity of thyroid no du les are be nign, so me of them 
con tain can cer. The re fo re, the pri mary pur po se for eva lu a ting a thyroid 
no du le is to de ter mi ne whet her can cer is pre sent.
Ul tra so und is the ini tial ima ging study per for med in pa ti ents with su-
spec ted thyroid di se a se.
Ul tra so und exa mi na ti on is a re la ti vely inex pen si ve, ra pid, and non in-
va si ve tec hni que for the eva lu a tion of a thyroid no du le.
It is ex tre mely sen si ti ve and will iden tify ab nor ma li ti es in many thyroid 
glands in which the re is no pal pa ble ab nor ma lity on cli ni cal exa mi na-
ti on.
The ma jor ro le of ul tra so und is to de ter mi ne if the no du le is so lid or 
cystic and to eva lu a te the re ma in der of the thyroid gland.
The ac cu racy and re pro du ci bi lity of ul tra so no grap hic me a su re ment is a 
use ful aid in eva lu a te the pro gres sion or re gres sion of the no du le.

Key words: thyroid no du le, ul tra so no graphy, can cer.

Uvod:

Po jam no do znih pro me na se od no si na so li tar ne ili mul ti ple ma kro skop ske in-
tra ti ro id ne le zi je, ko je se iz dva ja ju od okol nog nor mal nog pa ren hi ma žle zde (4).

Ti ro id ni no du si su če sti i mo gu se na ći u sko ro sva kom ti re o id nom obo lje nju. 
Ve ći na čvo ro va je be nig ne pri ro de. Raz li ko va nje be nig nih i ma lig nih čvo ro va je če-
sto ve o ma te ško, jer se za sni va na kli nič koj oce ni i po stup ci ma či ja je spe ci fi č nost i 
ose tlji vost ve o ma ma la. Iz bor za hi rur ško ukla nja nje ili kon zi ve ra tiv ni pri stup mo že 
se olak ša ti pri me nom po bolj ša nih i no vih di jag no stič kih po stu pa ka (3).

Šti ta sta žle zda je ne par ni en do kri ni or gan sme šten u pred nje do njem de lu vra ta 
is pred gr klja na i du šni ka. Sa sto ji se iz dva boč na re žnja, me đu sob no spo je na tkiv nim 
mo stom, ist mu som.
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Re žnje vi šti ta ste žle zde le že na m. lon gus col li, dok su la te ral no ogra ni če ni za-
jed nič kom ka ro tid nom ar te ri jom, in ter nom ju gu lar nom ve nom i m. ster noc le i do ma-
sto i de u som. Šti ta stu žle zdu spre da po kri va ju in fra hi o id ni mi ši ći (m. ster nohyoide us, 
m. ster nothyro i de us i m. omohyoide us) is pred ko jih se na la zi fa sci ja (pla ti zma), 
pot ko žno tki vo i ko ža.

Ti ro id ni no du si se mo gu na ći u bi lo kom de lu žle zde. Ne ki se mo gu la ko pal pi-
ra ti, dok dru gi mo gu bi ti lo ci ra ni du bo ko u pa ren hi mu. 

Ve ći na ti ro id nih no du sa ne da je simp to me. Uko li ko će li je u no du su pro du ku ju 
ti ro id ne hor mo ne sa mo stal no, no dus mo že da ti simp to me po ja ča nog ra da šti ta ste žle-
zde (hi per ti ro i di zam). Ma li broj pa ci je na ta se ža li na bol na me stu no du sa, ko ji se ši ri 
ka uhu ili vi li ci. Uko li ko je no dus ve o ma ve li kih di men zi ja, mo že vr ši ti kom pre si ju 
jed nja ka i tra he je sa ote ža nim gu ta njem i di sa njem. U ne kim slu ča je vi ma pa ci jent 
se mo že ža li ti na pro mu klost i ote žan go vor zbog kom pre si je la rink sa. Ka da po sto je 
kom pre siv ne smet nje, zbog ve li či ne no du sa ili nje go vog du bo kog i ne po volj nog po-
lo ža ja u vra tu, do vo ljan je raz log za ope ra ci ju.

Ti ro id ni no du si i nji ho va eva lu a ci ja

Pal pa bil ni no du si u ti ro id noj žle zdi se ot kri va ju kod 5-8 % od ra slog sta nov ni štva. 
Nji hov zna čaj je pr ven stve no u to me, što ka da se di jag no sti ku ju, po bu đu ju sum nju na 
kar ci nom. Ima ju ći u vi du in ci den cu ti ro id nih kar ci o no ma, ja sno je da sa mo u ret kim 
slu ča je vi ma no dus pred sta vlja kar ci nom.

Glav ni za da tak kli ni ča ra je, pre ma to me, da pre po zna no du se ko ji su ma lig ne 
pri ro de ili sum nji vi na kar ci nom ra di bla go vre me nog le če nja, a da se iz beg nu ne po-
treb ne ope ra ci je be nig nih no du sa (5).

Da bi eva lu a ci ja bi la što jed no stav ni ja i efi  ka sni ja, ti ro id ni no du si su svr sta ni u 
tri osnov ne gru pe: so li ta ni, do mi nant ni i no du si u po li no do znoj stru mi (5).

Za eva lu a ci ju no du sa zna čaj na je isto ri ja bo le sti, sta rost, pol, bol, kom pre siv ne 
smet nje, rast no du sa, pro mu klost, kon zi sten ci ja, broj no du sa, ve li či na no du sa, cer-
vi kal na lim fa de no pa ti ja.

Do pun ska is pi ti va nja: od re đi va nje ti ro id nih hor mo na, od re đi va nje mar ke ra, scin-
ti gra fi  ja, ul tra so no gra fi  ja, ra di o graf ska di jag no sti ka, CT, MR, aspi ra ci o na punk ci ja 
iglom, su pre siv na te ra pi ja ti rok si nom.

Eva lu a ci ja ima za cilj da se me đu vr lo če stim ti ro id nim no du si ma ot kri ju re la-
tiv no ret ki kar ci no mi ti ro i de je (5).

Ul tra sno gra fi  ja šti a ste žle zde

Ul tra so no gra fi  ja šti ta ste žle zde je na šla ši ro ku pri me nu u prak si s ob zi rom na 
to da je šti ta sta žle zda po vr šno po sta vljen or gan, ta ko da ni je po treb na po seb na pri-
pre ma za pre gled (6,7).
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Sa vre me na ul tra so no gra fi  ja, po red mor fo lo škog is pi ti va nja u real-ti me teh ni ci 
(pri kaz u si voj ska li), pod ra zu me va i pri me nu ko lor (CD) i po wer Dop ple ra (PD), što 
ovoj di jag no sti ci da je po seb nu funk ci o nal nu di men zi ju.

Ko lo rom ko di ra ni do pler sig na li omo gu ća va ju kvan ti fi  ka ci ju pro to ka kroz krv ne 
su do ve. Od re đi va nje mi nut nog vo lu me na kroz ti ro id ne ar te ri je na osno vu spek tral ne 
kri ve pro to ka mo že da ko re li ra sa me ta bo lič kim sta tu som šti ta ste žle zde.

Vi ši do me ti ul tra zvuč ne di jag no sti ke ogle da ju se u nje nom PD mo da li te tu. Oni omo-
gu ća va ju ot kri va nje ma lih krv nih su do va, kao i pod ruč ja sa ma lim br zi na ma pro to ka kr vi.

Za pre gled šti ta ste žle zde, kao i za sva osta la po vr šna tki va, po god ne su li ne ar ne 
son de vi ših fre ke ven ci ja od 5-10 MHz.

Pre gled se iz vo di u le že ćem po lo ža ju sa za ba če nom gla vom, či me se po sti že 
hi pe rek sten zi ja vra ta. Son da se po sta vlja na vrat u po preč nom, uz du žnom i ko som 
po lo ža ju.

Va žno je pre gle da ti oba re žnja i ist mus, kao i ceo vrat ra di ot kri va nja even tu al nih 
lim fnih čvo ro va, ko ji ne mo ra ju bi ti pal pa bil ni.

Zdra va šti ta sta žle zda ul tra so no graf ski se pri ka zu je ho mo ge no ras po re đe nim 
od je ci ma, ka da se ko ri sti iz raz „ho mo ge ne struk tu re”.

Di jag no stič ki ul tra zvuk šti ta ste žle zde ko ri sti mo guć nost re la tiv ne pro ce ne eho-
struk tu re pa to lo ške pro me ne u od no su na zdra vo tki vo.

Pri li kom opi sa no do znih pro me na po treb no je opi sa ti i nji ho vu lo ka li za ci ju, 
ob lik, ve li či nu, ogra ni če nost, eho struk tu ru, oko li nu (ka ro tid ne ar te ri je, tra he ju i 
jed njak – dis lo ka ci ja, in fi l tra ci ja, mi ši će vra ta, lim fni čvo ro vi vra ta) i ko lor do pler 
ka rak te ri sti ke.

No du si ko ji se di jag no sti ku ju u šti ta stoj žle zdi, na osno vu svo jih eho ge nih 
ka rak te ri sti ka, de le se na: ane ho ge ne, hi po e ho ge ne, izo e ho ge ne, he te ro e ho ge ne i 
hi pe re ho ge ne.

1. Ane ho ge ni no du si pred sta vlja ju uglav nom ci stič no iz me nje ne no du se. Naj če-
šće se vi đa ju kao ne pra vil ni i mul ti lo ku lar ni, a re đe sa ul tra zvuč nim ka rak te ri sti ka ma 
pra vih ci sta (4). Ci ste šti ta ste žle zde su u svo joj evo lu ci ji naj če šće po sle di ca is he-
mič nih pro me na u stro mi, ka da do la zi do pu ca nja fo li ku la i stva ra nja ve ćih šu plji na. 
U po čet ku se obič no ja vlja ju mul ti lo ku lar ne ci ste pre gra đe ne sep ta ma, da bi ka sni je 
do šlo do pu ca nja sep ti i kon fl u i ra nja u ve ću ci stič nu šu plji nu. Sa dr žaj ci ste je naj če šće 
ko loid, he mo ra gi čan sa dr žaj i de tri tus. Ve ći na ci sta u šti ta stoj žle zdi je be nig ne pri ro de. 
Me đu tim, u li te ra tu ri se na la ze raz li či ti po da ci ko ji uka zu ju na pri su stvo ma lig ni te ta 
u ci sta ma. Ci ste se ul tra so no graf ski pri ka zu ju kao ane ho ge ne zo ne, pra vil nih kon tu ra 
sa ka rak te ri stič nim po ja ča njem od je ka iza ci sta.

Ci ste ko je sa dr že gu sti sa dr žaj (gu šći ko loid, he mo ra gič ni sa dr žaj, de tri tus), te že 
je odvo ji ti od so lid nog tki va.

Ci ste ne rav nih ivi ca u či ji lu men pro mi ni ra ju iz dan ci so lid nog tki va su su spekt ne 
sa even tu al ni ma lig ni tet (1).
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Za ane ho ge ne no du se je ka rak te ri stič na oskud na pe ri ci stič na ili in tra sep tal na 
CD sig na li za ci ja (4).

2. Hi po e ho ge ni no du si sa oštrim i pra vil nim kon tu ra ma sa dis kret nom in tra i 
pe ri no du snom va sku la ri za ci jom u naj ve ćem bro ju slu ča je va uka zu ju na mi kro fo li ku-
lar ni ade nom. Sli čan na laz, sa mo sa bo ga ti jom in tra i pe ri no du snom va sku la ri za ci jom 
ka rak te ri sti ka je tok sič nog ade no ma.

Ova ko mo že da se pri ka že i pa pi lar ni kar ci nom ko ji mo že da bu de bez ili sa 
dis kret nom in tra no du snom va sku la ri za ci jom i če stim pri su stvom uve ća nih lim fnih 
čvo ro va ju gu lar nog lan ca. Ma ni fe sta ci ja pa pi lar nog kar ci no ma mo gu bi ti mul ti pli, 
hi po e ho ge ni, oštro ogra ni če ni no du si ma njih di men zi ja, zbog te žnje ka mul ti cen trič-
nom raz vo ju.

Hi po e ho ge ni no du si ne pra vil nih i neo štrih kon tu ra naj pre uka zu ju na eks pan ziv ni 
pro ces, pre sve ga ana pla stič ni i fo li ku lar ni kar ci o nom (1,4).

3. Izo e ho ge ni no du si su iste eho ge no sti kao i nor mal no tki vo šti ta ste žle zde, 
zbog če ga se po ne kad te ško di fe ren ci ra ju od oko li ne. Nji ho vo ot kri va nje olak ša va 
če sto pri su tan „znak ha loa”. Do ne dav no se ovaj znak sma trao pa tog no mo nič nim 
za be nig nost pro me ne. Sma tra lo se da od go va ra kap su li no du sa, pe ri kap su lar noj 
upal noj in fi l tra ci ji ili kom pri mo va nom okol nom tki vu. Uvo đe njem ko lor do ple ra u 
ul tra zvuč nu di jag no sti ku do šlo se do za ključ ka da u naj ve ćem bro ju slu ča je va pe-
ri no dal ni ha lo od go va ra kom pri mo va nom pe ri no dal nom krv nom su du. Mo guć nost 
po sto ja nja ma lig ni te ta je ma la. Naj če šće je i pri sut na sa mo pe ri no du sna va sku la-
ri za ci ja.

4. He te ro e ho ge ni no du si. Ova kvom sli kom se naj če šće pri ka zu je ko lo id no-tkiv ni 
no du si, ko ji po svo joj funk ci ji mo gu bi ti od hi po do hi per funk cij skih svoj sta va. Kod 
hi po funk ci o nal nog no du sa uoča va se dis kret na pe ri no du sna i in tra no du sna pro kr vlje-
nost, za raz li ku od hi per funk cij skih kod ko jih je iz ra že na pe ri no du sna i ja ko raz gra na ta 
in tra no du sna va sku la ri za ci ja. Ovo je na ro či to pri sut no kod tok sič nog ade no ma, ko ga 
pra ti kli nič ka sli ka hi per me ta bo li zma.

Ul tra zvuč nom sli kom he te ro e ho ge nog no du sa se pri ka zu je i ve ći na ma lig nih 
tu mo ra šti ta ste žle zde. Pa pi lar ni i fo li ku lar ni kar ci nom da ju slič nu „real-ti me” so no-
graf sku sli ku sa pri sut nom ili od sut nom in tra tu mor skom CD sig na li za ci jom.

Psa mom ske kal ci fi  ka ci je pa tog no mo nič ne za pa pi lar ni kar ci nom se mo gu uoči ti 
u vi du mi kro kal ci fi  ka ci ja po mo ću no vih apa ra ta sa vi so kom re zo lu ci jom.

Fo li ku lar ni kar ci nom za raz li ku od pa pi lar nog ima iz ra žen in fi l tra tiv ni rast, zbog 
če ga su ne rav nih ivi ca, ne ja sno ogra ni če ni od oko li ne. Mo gu ća je iz ra že na in tra no-
du sna va sku la ri za ci ja (2).

Me du lar ni kar ci nom se naj če šće pri ka zu je kao he te ro e ho gen, oštro ogra ni čen 
no dus sa oskud nom CD sig na li za ci jom uko li ko je se kre tor no ne ak ti van, a kao se kre-
tor no ak ti van iz ra zi to je pro kr vljen.
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Ana pla stič ni kar ci nom je pre te žno hi po e ho gen. Zbog br zi ne ra sta po ka zu je po lja 
ne ho mo ge no sti, t.j. he te ro e ho ge nu struk tu ru. Oskud ne je CD sig na li za ci je, ali ima 
iz ra zit in fi l tra tiv ni rast sa in va zi jom okol nih, naj če šće va sku lar nih struk tu ra, tra he je 
i me kih tki va.

Pod sli kom he te ro ge nog no du sa vi đa ju se i post tra u mat ski he ma to mi i ap sce si 
šti ta ste žle zde.

5. Hi pe re ho ge ni no du si . Ova kvom sli kom se naj če šće ma ni fe stu ju ma kro-
fo li ku lar ni ade no mi u ko ji ma po sto ji ne znat na in tra i pe ri no du sna va sku la ri za ci ja. 
Ve ro vat no ća da se ra di o ma lig nom pro ce su unu tar no du sa je ma la.

Sna žni hi pe re ho ge ni od jek sa ja snim fe no me nom „aku stič ne sen ke” od raz je 
kal ci fi  ka ci je u tki vu.

Po li no do zna stru ma pred sta vlja udru že nost vi še no du sa ko ji mo gu da bu du 
raz li či te ve li či ne i eho struk tu re. Po je di ni no du si su izo i hi pe re ho ge ni, a po je di ni su 
ja sno hi po e ho ge ni.

Sve opi sa ne pro me ne za po je di ne no du se va že i za po li no do zne pro me ne. Va žno 
je opi sa ti do mi nant ne no du se.

Di sku si ja

Eva lu a ci ja šti ta ste žle zde se mo že iz ve sti po mo ću vi še vi zu a li za ci o nih teh ni ka. 
Iako ul tra zvuk ni je do volj no spe ci fi  čan za raz li ko va nje be nig nih od ma lig nih le zi ja, 
mo že da raz li ku je so lid ne no du se od ci sti. Mo že da pro ce ni ve li či nu žle zde, da je gru bu 
pro ce nu gu sti ne tki va (eho ge nost), po ka zu je va sku la ri za ci ju, iden ti fi  ku je re gi o nal nu 
lim fa de no pa ti ju, po ma že pri iz vo đe nju aspi ra ci je tan kom iglom. Ul tra zvuk mo že da 
po ka že da li se no dus vre me nom po ve ća va ili ne. Ko ri san je i za ot kri va nje du bo ko 
lo ci ra nih lim fo no du sa u vra tu ko ji ni su do stup ni pal pa ci ji (5,10).

Po sto je ve o ma kon tro verz na mi šlje nja ko li ko su ul tra zvuč ne ka rak te ri sti ke zna-
čaj ne za di fe ren ci ja ci ju ma lig nih od be nig nih pro me na.

Kar ci no mi šti ta ste žle zde su naj če šće hi po e ho ge ne pro me ne sa ire gu lar nim ivi ca ma, 
sa mi kro kal ci fi  ka ci ja ma, so li tar ni no du si i sa uve ća nim lim fnim žle zda ma u oko li ni.

Va sku la ri za ci ja je po ja ča na u ma lig ni te ti ma. Uko li ko se uoči hi po e ho gen no-
dus, ne ja sno ogra ni če nih kon tu ra, so li ta ran ili do mi nan tan, scin ti graf ski „hla dan” sa 
iz ra že nom, ha o tič nom va sku la ri za ci jom, ve ća je ve ro vat no ća da je u pi ta nju ma lig na 
pro me na. Ovaj znak ni je uvek od prak tič ne va žno sti, jer zbog ka rak te ri stič ne pro kr-
vlje no sti šti ta ste žle zde pro fi l pro to ka ni je pa tog no mo ni čan (9).

Pri ul tra zvuč nom pre gle du šti ta ste žle zde neo p hod no je iz di fe ren ci ra ti pa to lo ške 
pro me ne okol nih struk tu ra vra ta, ko je mo gu da se za me ne sa no du si ma šti ta ste žle-
zde: ci sta duc tu sa thyre o glo su sa, la te ral na ci sta vra ta, uve ća ne lim fne žle zde, ap sce si, 
in va ziv ni kar ci no mi okol nih struk tu ra, uve ća nje pa ra ti ro id nih žle zda (8).
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Za klju čak

Ul tra zvuč na di jag no sti ka je u da na šnje vre me jed na od pri mar nih di jag no stič kih 
me to da za is pi ti va nje ti ro id nih no du sa. Omo gu ća va iz van red nu ana tom sku vi zu a li za-
ci ju bez jo ni zu ju ćeg zra če nja. Pre ci zna je u di jag no zi no du sa i od re đi va nju nji ho vih 
ka rak te ri sti ka, lo ka li za ci je i ve li či ne.

Pre sve ga da je mor fo lo šku sli ku, a o funk ci ji no du sa se mo že za klju či ti ko lor 
do pler ul tra so no gra fi  jom.

Ul tra so no gra fi  ja je zbog ne in va ziv no sti i re la tiv no ni ske ce ne pre gle da po god na 
za du go traj no pra će nje pa ci je na ta.
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